

踢爆攪炒苗謊 打針必先打假

「毒果」黃媒瘋狂抹黑科興 本報戳破三大謠言



接種疫苗後不適數字

疫苗	科興疫苗	復必泰疫苗
接種人數	201,500	75,100
不適人數	57	46
不適比例	0.028%	0.061%

註：截至昨日

資料來源：政府新聞處
整理：香港文匯報
記者 文森

▲智利全國主打中國科興疫苗。資料圖片

▲學者指出，「黃媒」瘋狂抹黑科興疫苗，導致本來想打疫苗的市民卻步，阻礙抗疫成效。圖為市民輪候接種疫苗。資料圖片

抗擊 新冠肺炎

香港上月底起開展新冠疫苗接種計劃，已接種第一針科興疫苗的市民最快下周便要打第二針，儘管專家委員會一再深入淺出解說接種科興疫苗與死亡個案沒有直接關係，惟「黃媒」繼續違背新聞事實，以含沙射影、倒果為因，甚至用偷換概念的「偽科學」手段抹黑科興疫苗。香港文匯報梳理「黃媒」有關疫苗的三大假新聞，包括早前有督察接種科興疫苗後，才得悉在朋友聚會中已染疫，「黃媒」卻顛倒因果，說成「四日前打科興警宿四口家確診」，意圖營造科興疫苗無效的假象；另有「黃媒」化身「標題黨」不斷用駭人、失實的標題，嚇怕公眾；昨日還利用智利確診數據，誣衊科興疫苗。香港文匯報以客觀數據分析，逐一戳破「黃媒」的大話。

●香港文匯報記者 文森

1 謊言：智利注射科興 疫情不跌反升 真相：仍未打齊兩劑 抗體形成需時

新冠肺炎疫情全球大流行，各國都加快為民眾接種新冠疫苗以控制疫情，其中智利已有約有三分之一人口接種科興疫苗，備受全球推崇。不過，《蘋果日報》以當地過去幾十日的確診數據大做文章，聲稱「智利打科興（疫苗），確診不跌反升」云云。

刻意淡化智利接種疫苗時間

由於智利主打科興疫苗，《蘋果日報》昨日便以當地新冠肺炎確診數據來大做文章，意圖以智利確診個案增加來「證明」科興疫苗無效云云。《蘋果日報》聲稱，智利2月初起大規模打科興，接種率已超越美國，但每日平均新增確診個案由2月初約4,000宗，升至近期約5,000宗；反觀英、美和以色列打Moderna和BioNTech疫苗，英國每日平均新增確診，由1月初近6萬宗減至現時少於1萬宗，以色列每日平均新增確診也由1月初約8,500宗，減至現時約2,500宗云云。

香港文匯報深入分析，揭發相關報道並不科學、客觀，《蘋果日報》刻意淡化智利接種疫苗計劃的時間線，然後與不同「起跑線」的國

家相比。香港文匯報重塑整個真相，發現該國於2月3日才啟動全國疫苗接種計劃，由於兩劑科興疫苗需要相隔28天接種，兩劑後四星期才產生抗體。當地目前不少人均未打第二針，且僅僅一個月何來足夠時間產生疫苗效力，完全壓止疫情呢？

只要仔細了解相關數據就知《蘋果》是刻意誤導市民。第一、疫苗效力需時發揮，以打疫苗最快的以色列為例（現有50.4%人口完成兩劑接種），翻查發現當地接種初期，確診個案也是反覆，有上有落。據《以色列時報》1月底報道，以色列有1.2萬多人在接種美國輝瑞公司和BioNtech的新冠疫苗後，仍被診斷出病症，少數人甚至在接種第二劑疫苗後就感染了疾病。

以色列抗疫工作負責人阿什（Nachman Ash）甚至認為，疫苗的效果低於預期。由此可見，疫苗效力需時發揮，智利目前只接種僅僅一個月，何來足夠時間產生疫苗效力，完全壓止疫情呢？

達群體免疫需八成人打兩劑

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良在社交平台亦指出，智利在2月初開打疫苗，接種兩劑科興疫苗需要4個星期，若第二針後再過兩個星期才有足夠免疫力，故需要觀察多幾個星期才知科興疫苗的「真章」。他又指出，智利目前的死亡個案已比上一波低。

第二、智利現時新增確診個案分布是有因疫苗而改變，目前智利的大部分接種者為70歲以上長者，據當地媒體報道，有深切治療部醫生指出，現時70歲或以上病人數目大減，但近日開始出現較多年輕患者，部分性命垂危，即使重症病房上周增加一倍，病床使用率仍然爆滿；當地衛生官員則說，接種疫苗也不代表可立即扭轉疫情，需要八成人完成接種兩劑，才能產生群體免疫作用。



●「黃媒」對市民接種科興疫苗後有不適症狀的事件大肆渲染，用心險惡。圖為有接種疫苗後感到不適的市民送院觀察。資料圖片

2 謊言：接種科興疫苗 本港七人致死 真相：專家確認死因 死於自身病患

香港先後有7名市民接種科興疫苗後，因自身患有其他長期疾病，不幸死亡，新冠疫苗臨床事件評估專家委員會早前已初步認為，7宗個案與疫苗並無直接關係，並詳細分析死者健康狀況，以及對比香港過去的自然死亡率，解說兩者無關連。然而「黃媒」故意將專家委員會的意見輕描淡寫，並惡意把接種科興後死亡放大，甚至劃上因果關係，聲稱「打（針）死人」，目的只為抹黑科興疫苗。

在出現首宗曾接種科興疫苗、後來因自身疾病死亡個案後，「黃媒」意圖把科興疫苗與死亡拉上關係，更標榜「接種科興疫苗香港3

周死7人」為題；另有「黃媒」特意到提供科興疫苗的社區接種中心與接種者進行採訪，但又把科興疫苗與死亡拉上關係，以「長者『唔怕死』照辦國產疫苗：病就唔好打啦」為題，暗示接種科興疫苗有死亡風險。

首批接種多長者 多患長期病

不過，事實真相可以從科興接種者背景進行分析，首先科興是最早在港開打的新冠疫苗，而且首批優先接種者是60歲以上人士，這批長者大多已有不少長期病，這個年齡層的全港長期病發病率 and 自然死亡率，本身已相當高；再從他們接

種後至「出事」的時間分析，平均相隔2天至9天，其間本身病情變化大，不能斷言與打針有關。

新冠疫苗臨床事件評估專家委員會召集人孔繁毅早前匯報死亡個案時指出，初步認為7宗死亡個案與疫苗並無直接關係，死者大多患有心血管疾病。他續指，心臟疾病是全球第一大死因，也是本港第三大死因，根據本港死亡率資料，前年每日平均有16.7人因心臟病死亡，委員會審核接種疫苗後死亡個案數字，並與過往同時期類似的死亡率比較，暫未有不尋常情況，現有資料也未見上述嚴重個案與疫苗接種有因果關係。

3 謊言：男警接種後仍確診 真相：患者打針前已染病

一名38歲警務處高級督察本月12日接種科興疫苗，其後在16日確診感染新冠肺炎，其41歲妻子和兩名分別10歲、11歲女兒也同日確診。《蘋果日報》等「黃媒」於是不問究竟，也沒有釐清他整個染病經過，便大做文章抹黑疫苗的有效性，但缺乏該督察實為確診個案的密切接觸者、在接種疫苗前已染疫的新聞背景，再者接種疫苗後須相隔一段時間才能產生抗體，男警接種一劑，根本未產生抗體。

「黃媒」一如以往以標題掛帥，

題不驚人誓不休，先以「男督察打科興3日後確診」為題，含沙射影聲稱科興疫苗有效率不足云云，其後雖然衛生防護中心已釐清事件真相，但「黃媒」依舊以「督察四日前打科興 警宿四口家確診」為題，把接種科興疫苗與確診連成關係，但無視當中的先後次序。

男警參加家庭聚會有確診者

衛生防護中心傳染病處主任張竹君早前在疫情簡報會上，更多次遭「黃媒」記者「狙擊」，「黃媒」

記者不斷兜圈子，設圈套，目的是要張竹君失言說出一些不利科興的言論，但張竹君也十分淡定，重申該名督察本月7日出席一個朋友的家庭聚會，本月12日接種首劑科興疫苗，其後才知道該家庭聚會上有人確診，男督察一家四口被列為密切接觸者送往檢疫，並於本月14日在檢疫中心驗出對新冠病毒呈陽性反應，妻女也全數確診。

即使撇除先染病後接種的事實，即使男督察在接種首劑科興疫苗後才染疫，也不能質疑疫苗的有效性。因為科興疫苗須要接種兩劑，抗體更須在接種兩針後一段時間才能產生，並不是「即打即有」。

學者：嚇退接種者 駭人又害人

香港文匯報訊（記者 文森）世紀疫症當前，接種疫苗是關乎人命的頭等大事，但「黃媒」無視人命，以危言聳聽的報道，惡意抹黑國產疫苗，對抗疫是百害而無一利。有傳播學系學者指出，新冠病毒和新冠疫苗都是較新的事物，各媒體以不同角度作報道雖然是無可厚非，但一切也要基於事實和科學依據。他批評：「之前第四波，之後可能又爆第五波，如果這時候（黃媒）仍危言聳聽，個個（市民）都不願接種疫苗，未達群體免疫，香港各方面都會受影響」。他認為，傳媒在這個關頭更應該如實解說，而不是以失實報道嚇人。



關偉

珠海學院新聞及傳播學系專業應用教授關偉昨日接受香港文匯報訪問時表示，基於新聞自由，不同媒體有其角度去報道，但「標題黨」的「黃媒」做法不理想，會對市民心理

上造成一定的影響，「在網上看到有人接種疫苗後死亡，不多不少都會有市民因而卻步。」

倡傳媒多作解說釋疑

他聽聞有年過60歲的市民表示「睇定啲」，但他認為60歲或以上人士是需要保護的一群，若然他們卻步，對社會而言不是好事，「如果每個人都不接種疫苗，未能達群體免疫，政府會否放寬防疫措施、能否開放

旅遊等？這不是好事。」

關偉認為，新冠病毒和新冠疫苗都是較新的事物，建議傳媒多作解說，例如邀請學者、醫生或受影響的人士講述其面對的情況，以及講解疫苗的影響，哪一款疫苗都好，都曾有人出現不適，但很多時傳媒沒有深入研究為何會發生，所以應該要多作解說。

